

Patriciul

COZIDIAN DE ATITUDINE PATRIOTICA DIMOCRATA

Redacția și administrația
Bul. Regina Maria 24.
Redacția și adm. 16-30

Redactori responsabili:
IOAN BOGDAN
STEFAN I. SIMON

Abonamentul: Lunar Lei 4.500.—
Pt. sindicalizați " " 3.500.—
Pt. întreprinderi un an " 120.000

Cetiți în corpul ziarului :

- Intre M. S. Regele Mihai și guvern niciodată nu a fost vre-o umbră de neînțelegeri.
- Un plan al guvernului britanic despre noul statut al Indiei.
- Interzicerea elevilor de a face politică.
- Vom avea o recoltă îmbelșugată.

Poporul a făcut dreptate

Trădătorii Ion și Mihail Antonescu condamnați la moarte

Ion mai primit pedeapsa capitală criminalii de război Horia Sima, general
Pantazi, Piky Vasiliu, G. Alexianu, Radu Lecca, Eugen Cristescu, C. Papanace
Iasinschi — ceilalți complici condamnați la temniță și muncă silnică —

Tribunalul Poporului a pronunțat sentința Vineri seara

Tribunalul Poporului a dat sentința în numele poporului român, al cărui mandatar este.
După zile întregi de dezbateri, după tot felul de meșteșugite încercări făcute de sprijinitorii de erii ai acuzaților de
le acoperi sau mășcarea vina, crimele antoneștilor și ale complicilor lor din România au apărut în toată grozăvia lor,
Cel care au vândut Tara Românească lui Hitler,
Cei care au pomenit demnitatea națională a poporului român, desființând independența țării,
cel care au târât România într'un războiu de jaf și cotorpăre împotriva Uniunii Sovietice și Națiunilor Unite,
cel care au sacrificat 600 de mii de tineri români pe câmpiile îndepărtate ale Uniunii Sovietice,
cel care au făcut să avem peste 100 mii de orfanii, 180 mii de invalizi și 270 mii de văduve de războiu,
cel care au secătuit țara de bogățiile ei
cel care au organizat lagărele de exterminare și masacre în stil medieval.
și-au primit pedeapsa meritată.
Tribunalul Poporului, expresia nemiloasă a națiunii, a încheiat Vineri în istoric proces printr'un verdict aspru, ne-
crușător, dar drept.
Prin această sentință de condamnare a marilor criminali de războiu, poporul român și-a manifestat dorința și hofă-
rea de a se încadra în rândurile popoarelor iubitoare de pace, libertate și civilizație. Poporul român își dă seama că
se poate concepe traiul pașnic și progresul poporului fără extirparea buruienilor ce au intoxicat ani de-a rândul
viața publică românească și au adus sărăcia, umilința și doliul în această țară.
Procesul marei trădări naționale a desvăluit toate crimele și fărâdelegile celor din boxă, dând în vileag, în același
timp, și pe cei ce au colaborat cu ei.

Sentința

La orele 8,30, d. președinte Veitinovici a declarat ședința deschisă,
Rând pe rând intră, obosiți, prăbușiți sub povara vinovăției lor, acuzații.
Peste un minut, lumea va afla sentința dată marilor criminali de războiu.

Conform sentinței Tribunalului Poporului, au fost **CONDAMNATI**:

Ion **ANTONESCU** la moarte
Mihail **ANTONESCU** la moarte
C. Pantazi la moarte
C. Z. Vasilia (Piky) la moarte
G. **ALEXIANU** la moarte
Radu **LECCA** la moarte
Eugen **CRISTESCU** la moarte
G. **DOBRE** detențiune grea pe viață
DRAGOS Titus 15 ani muncă silnică
Ion **MARINESCU** 20 ani temniță grea
Traian **BRAILEANU** 20 ani detențiune riguroasă
D. **POPESCU** 10 ani închisoare corecțională
C. **PETROVICESCU** muncă silnică pe viață
Ing. C. **BUSILA** 10 ani închisoare corecțională
N. **MARES** 10 ani închisoare corecțională
Dr. P. **TOMESCU** 15 ani muncă silnică

Au fost condamnați în lipsă:

Horia **SIMA** la moarte
P. **PAPANACE** la moarte
V. **IASINSCHI** la moarte
Mihail **STURDZA** la moarte
I. **PROTOPOPESCU** la moarte
Cornelia **GEORGESCU** la moarte
C. **DANULESCU** muncă silnică pe viață

Trăiască Tribunalul Poporului!

După pronunțarea sentinței, d. președinte Veitinovici a declarat închis procesul marilor criminali
de războiu.
Asistența, care a umplut sala până la refuz, exprimând simțăminte întregului popor, a izbucnit în
strigăte de:

— Trăiască Tribunalul Poporului!

Vitorul regim al Germaniei invinse în dezbaterile consiliului miniștri- lor de externe

PARIS. În ultima ședință a consiliu-
lul celor patru miniștri de externe, a
avut loc o discuție cu privire la pro-
punerea d-lui Byrnes de a forma o co-
misie de patru, pentru a studia toate
problemele în legătură cu Germania.
Reprezentanții Franței și Angliei, s'au
declarat de acord cu această propunere
d. Bevin însă a accentuat că această
comisie va trebui să se ocupe în gene-
ral cu toate problemele cari privesc
Germania, deci nu numai cu chesti-
unea Ruhrului sau Rhenaniei.

D. Molotov a cerut lămuriri mai
ample referitor la planul d-lui Byr-
nes, conform căruia aliații ar exercita
un control de 25 ani asupra Germaniei.

D. Byrnes a declarat că nu este vor-
bă despre revizuirea acordurilor dela
Potsdam, ci despre o situație princi-
pală cu privire la aplicarea acestor a-
corduri.

D. Molotov a comunicat că Uniunea
Sovietică aderă la propunerea d-lui Byr-
nes ca o comisie a celor patru puteri
să controleze în Germania la fața locu-
lui stadiul în care se află dezarmarea
Germaniei.

D. Byrnes a propus convocarea pen-
tru 12 Noembrie a unei noi conferin-
țe care să se ocupe exclusiv de viitorul
Germaniei. Nu este vorba de a se sta-
bili încheierii păcii cu Germania, ci nu-
mai despre stabilirea regimului care
va fi aplicat în viitor Germaniei in-
vinse.

Ministrul de externe al Statelor Unite
a acceptat propunerea franceză cu pri-
vire la administrarea Saarului, punând
însă condiția ca totodată să se dezbata
și problema administrației centrale a
Germaniei.

Adjuncții miniștrilor de externe se
vor întruni la 27 Mai pentru a discuta
problema frontierelor italo-franceze.
Cu ocazia aceasta o delegație italiană
va prezenta punctul de vedere italian
Ea 30 Mai va fi dezbătută problema
Tirolului de Sud în prezența delega-
țiilor italieni și austriaci.

Terminându-se conferința miniștri-
lor de externe, d-nii Molotov, Bevin și
Byrnes au părăsit Vineri după amiază
Parisul.

Vineri a fost semnat la Roma de d.
De Gasperi și reprezentanții aliaților
actul care stabilește condițiunile modi-
ficate ale armistițiului încheiat cu Ita-
lia.

Reportajul radiofonic al festivi- tăților dela Blaj

Radio București va transmite Dum-
neacă la orele 19,30 un reportaj intere-
sant despre serbările naționale care au
avu loc în ziua de 15 Mai la Blaj. Cu
ocazia aceasta vor fi reproduse frag-
mente din cuvântările rostite de d-nii
prim ministru dr. Petru Groza și d.
ministru Gh. Gheorghiu-Dej.

Între M. S. Regele Mihai și între guvern niciodată nu a fost vre-o umbră de neînțelegere

Din declarațiile dlui dr. Petru Groza la marea întrunire a Frontului Plugarilor dela Oradea Mare

D. dr. P. Groza, președintele consiliului de miniștri a făcut declarații publice la întrunirea „Frontului Plugarilor”, care a avut loc Dumineca trecută, la Oradea-Mare.

D-sa a finit să precizeze natura raporturilor între factorul constituțional și guvern, spunând:

Toți oamenii cinstiți știu că o criză constituțională nu există. D-nii generali care sunt aici o știu cel mai bine. Le-o spunem spre sfârșitul anului 1945 venind la o conferință cu 80 de comandanți de mari unități, când se umplu-se sala de sunuri că este o criză constituțională, că Regele este de-o parte și Groza de altă parte.

Noi suntem cu Regele, dar aceasta nu se poate afișa în orice loc, pe orice zid, oricum: „Trăiască Regele” și scris

aceasta și o înconjoară cu o roată, sub care mai scrii „votați cu noi”. Cine votează cu noi, votează cu Regele. Numai în acele capete înfierbântate de babe istorice a existat o criză constituțională.

În realitate între Majestatea Sa Regele Mihai și între mine niciodată nu a fost vre-o umbră de neînțelegere.

Așa dar, aceia care nu avem destulă școală politică, să fim mai atenți, să ascuțim mai bine urechea. Și pentru acest motiv am căutat să vă arăt că nu a fost nici o criză constituțională.

Dar eu am fost aseară la Sinada oaspe al Familiei Majestății Sale Regelui, iar cu câteva săptămâni mai înainte, a treia zi de Paști, petrecându-mi sărbătorile în fa-

milie la Deva, am fost deasemeni invitat de Majestatea Sa Regele și Majestatea Sa Regina la Săvârșin.

Dupăce am plecat de acolo, din Casa Regală, m'a întâmpinat un grup de țărani din Săvârșin, care mi-a spus:

„Păi Domnule Groza eri a fost aici un domn Ilie Lazăr de ai lui Mantu. Și el a spus: „Să votați cu noi pentru că noi suntem cu Regele, iar Groza și guvernul lui sunt dușmanii Regelui.

Apoi tot ei au spus: „Cum, dacă sunteți dușmani, petreceți oșă de bine cu Regele, căci ne-am uitat prin gard și am văzut? De ce ne-a mințit acest domn Ilie Lazăr? Lăsa, să mai dea el pe aici, că-i rupem ciolanete”.

Un plan al guvernului britanic despre noul statut al Indiei

— Acest plan prevede și posibilitatea de a se acorda independență acestei țări —

LONDRA. D. Attlee a făcut o declarație despre planul întocmit de guvernul englez și prezentat de delegația ministerială engleză conducătorilor indieni.

Conform acestui plan s'ar elabora o nouă constituție pentru India, for-

mându-se Uniunea Indiană din India britanică și din statele indiene. Această uniune ar dispune de putere legislativă și de putere executivă. Planul cuprinde și posibilitatea de a se acorda independența Indiei în cadrul comunității de popoa-

re britanice sau în afara acestei comunități. Conform planului s'ar forma un guvern unional al Indiei.

D. Churchill a declarat în Camera Comunilor că acest plan depășește toate propunerile făcute pe vremuri de guvernul său.

Reprezentantul partidului liberal a declarat că acest plan constituie cel mai important act de până acum al guvernului laburist.

Vom avea o recoltă îmbelșugată

Se va renunța la colectarea produselor agricole

În cadrul conferinței de presă ce a avut loc ieri la ministerul Agriculturii, dl. Mihail Levente, secretar general a comisiei Interministeriale de însămânțări a făcut declarații cu privire la rezultatele campaniei de însămânțări din această primăvară.

Din cifrele date de d-sa rezultă că în cursul săptămânii dela 6 la 12 Mai, s'au însămânțat 463.200 ha. iar dela începutul campaniei de primăvară 5 milioane 630.200 ha.

D-sa a arătat că majoritatea datelor comunicate ministerului de către sâtenii sunt inferioare realității și că aceasta se datorește mai ales temerilor sâtenilor de unele eventuale colectări de produse agricole.

Aceste temeri nu pot fi justificate. Măsurile care s'au luat în trecut au fost determinate de recolta dezastruoasă din 1945.

Tinându-se seama de faptul că ploile din ultimul timp precum și întinsele suprafețe însămânțate, vor asigura țării de data aceasta o recoltă îmbelșugată, se poate afirma că în anul ce vine se va renunța la aceste măsuri.

La aceasta vor contribui și ușurările acordate în cadrul Convenției de Armistițiu prin eșalonarea prestațiilor pe o perioadă de 8 ani.

Un mare ajutor pentru această campanie a fost contribuția armatelor sovietice precum și a armatei române.

Interzicerea elevilor de a face politică

Monitorul Oficial Nr. 109 publică următoarea decizie a dlui Stefan Voibec, Ministru al Educației Naționale:

„Având în vedere manifestările nesăbuite ale unei părți din tineretul școlar abătut dela rostul și respic, decidem:

„Este interzis elevilor din toate școlile de Stat, confesionale, particulare, orice manifestare politică de partid sau antidemocratică atât înăuntrul, cât și afară de școală.”

„Este interzis deasemenea afișarea oricărei lozinci și purtarea oricărei insigne care amintesc sau care au ajuns simbol al unor manifestări politice de partid sau antidemocratică.”

„Sunt și rămân desființate dela sine pe data prezentei decizii toate asociațiile și comitetele lor din școală și din afară, alcătuite de elevi, afară de comi-

tetele de clasă și societățile culturale din școală.

„Activitatea școlară în timpul liber se va desfășura în aceste societăți culturale.”

„Se interzice participarea elevilor la orice asociație sub orice denumire ar fi, care nu-i prevăzută de legi și aprobată de Ministerul Educației Naționale. Rămân în vigoare circulițele Nr. 38401 din 1945 și 100.232 din 1945 cu restricțiile din decizia de față”.

Cooperativa Solidaritatea începe distribuția zahărului

Cooperativa „Solidaritatea” începe distribuția cotelor oficiale a zahărului, 500 gr. pentru fiecare persoană, la data de 20 cr.

Distribuția se va face în secțiile: coloniale Bul. Regina Maria 21, fierărie Bul. Regina Maria Nr. 15, contra bonului Nr. 7 de zahăr din cartelele de alimentare și a tichetelor eliberate de cooperativă.

Informații

— ÎN ATENȚIA MESERIAȘILOR
Duminecă, 19 Mai, orele 9.30, meșterii gărmășii din Arad țin o mare întrunire publică, în sala festivă a Primăriei, ordinea de zi raportul despre Conferința din Cluj și alte probleme actuale ale meseriașilor. Toți meseriașii să fie prezentați la această întrunire publică!

— PRIMĂRIA MUNICIPIULUI ARAD
Serv. Financiar-Economic, Nr. 846/1946, PUBLICAȚIUNE. Se aduce la cunoștință celor interesați că la Primăria Municipiului Arad, camera 29, în ziua de 29 Mai 1946, ora 9 a. m., se va deschide pe cale de licitație publică cotele închise și sigilate pe timp de 2 cu începere dela 1 Iunie 1946 — până 31 Mai 1946, localul destinat pentru celărie, situat în Piața Mihai Viteaz. Concurenții vor depune înainte de începerea licitației o garanție de 6 la după valoarea totală a chiriei oferite, întreg termenul de închiriere, Licitația se va ține în condițiile art. 88 L.C.P. Condițiile speciale și chestiunile pot fi văzute până la data licitației în camera 29, sub durată oficială. Arad, 15 Mai 1946. Primar Ionas Vasile. Secretar General sa. Crăznic Eugen.

— FUNDATIA „DR. TERENTIU LARIU” de pe lângă Școala Normală de Învățători din Arad publică prin bună învoială pentru vânzarea cotei de lucernă pe întreg anul 1946 pe 5 (cinci) jug. cad. situate în teritoriul Gutzjahr, care se va vinde ziua de Luni 20 Mai 1946, ora 9 în celăria școlii din Str. Iosif Vulcan 2. Ofertanții vor depune anticipat o garanție de 200.000 lei. Arad 17 Mai 1946. Director Caius.

— SECȚIA MEDICILOR A SECȚIEI DICATULUI SANITAR conștientizând că membrii săi la Adunarea Generală ce va avea loc Duminecă, 19 Mai, orele 11 a. m. la sediul Secției medicale din Bul. Regele Ferdinand Nr. 6 în vederea alegerii noului comitet al secției. Prezența membrilor este obligatorie.

— SECȚIA CULTURALĂ A SERBĂRII PATRIOTICE aranjează ziua de Duminecă, 19 Mai, ora 10 a. m. o serbare cu program în sala org. din Segă, Calea Aurel Vlaicu 104. Intrarea benevolă. Venitul din serbare va fi folosit pentru ajutorarea orfanilor de război din cartier.

— MUNCITORII CONSISTENȚII care nu achită restanțele de cotizație până la 1 Iunie, se vor exclude din sindicat.

— ADMITEREA DE NOI MEMBRII ÎN O.N. (Organizația Națională)

NEWYORK. În Sedința de lucru a Consiliului de Securitate s'a hotărât propunerea americană de admitere în Organizația Națiunilor Unite de noi membrii până la 1 Iunie August a. c.

— COMPOZORATUL URBAN SEBIS, JUDEȚUL ARAD, PUBLICAȚIUNE
Se aduce la cunoștință arendarilor de piatră proprietatea comunei de urbanul din Sebiș situată în localitatea Pleșa din această comună scop este fixat termen de licitație ziua de 16 Iunie 1946 orele 14 și va ține în localul Primăriei Sebiș, în fața biroului de strigare este de 5.100.000 nual iar termenul de arendare este de 3 ani. Condițiile detaliate se pot vedea în cartelul de sarcini afișat în posesorul urbanului Sebiș, Sebiș, 19 Mai 1946. Președinte Bun Pavel.

— CURS DE ESPERANTO
curând va începe un curs de Esperanto la Camera de Comerț și Industrie. Doritorii de a participa la acest curs se pot înscrie la adresa: Str. Episcopiei 34. Prezența membrilor din comitet este obligatorie.

— SPORT. Duminecă, 19 Mai, orele 9 dimineața, comitetul de organizare va avea o întrunire publică la Camera de Comerț și Industrie. FA va ține adunarea plenară a comitetului Sindicatului Lemnariilor din Str. Episcopiei 34. Prezența membrilor din comitet este obligatorie.